
Protokollüber die

Jahreshauptversammlung der Grassauer SPD am 28.10.2016

Ort: Gasthof Post, Grassau, Kutscherstüberl,
Zeit: 19:30 – 21:30 

Anwesend: s. Anwesenheitsliste (Anlage 2)
20 Personen, 20 Mitglieder

 1 Begrüßung

Der Ortsvereinsvorsitzende Julian Denk begrüßt die Anwesenden, darunter die Gemein-
derätinnen und -räte aus Grassau sowie den Ersten Bürgermeister Rudi Jantke.

 2 Genehmigung der Tagesordnung, Versammlungsleitung

Zur Versammlung wurde schriftlich und termingerecht eingeladen (Anlage 1). Die vorge-
schlagene Tagesordnung wird von der Versammlung einstimmig angenommen. Zum Ver-
sammlungsleiter wird Julian Denk bestimmt. 

 3 Bericht des Vorstandes
Julian Denk berichtet über die vergangenen 12 Monate. 
Die SPD ist heuer 60 Jahre alt geworden, darauf sind wir stolz. Seit nun dreißig Jahren in 
Folge stellt die SPD in Grasau den Bürgermeister. 

 3.1 Mitglieder 
Der Verein hat derzeit 56 Mitglieder, einschließlich Marquartstein und Staudach. Davon 
sind 18 Frauen und 38 Männer. Das Durchschnittsalter beträgt 61 Jahre.
Im Berichtszeitraum gab es

 ein neues Mitglied
 einen Todesfall 
 und zwei Austritte

 3.2 Veranstaltungen, Aktivitäten
Auch wenn es ein eher ruhiges Jahr war, so fanden doch zahlreiche Aktivitäten statt:



 Dreikönigsfrühschoppen am Reifinger See
 Kommunalpolitischer Aschermittwoch in Mietenkam
 Wanderung „Links bergauf“ mit Bärbel Kofler MdB
 Sommerfest bei Stefan Kattari im Garten
 Im April erschien eine  Ausgabe der Zeitung „Links der Ache“. Die nächste Ausgabe ist

geplant für Januar 2017.

 3.3 Weiteres und  Ausblick
Auf einer Bundeswahlkreiskonferenz wurde wieder Bärbel Kofler zur SPD-Kandidatin für 
den Wahlkreis 225 Traunstein / Berchtesgaden.
Eher unerfreulich war eine Veranstaltung der AfD im Juni im Heftersaal. Zahlreiche Genos-
sInnen haben dagegen protestiert.
Das etwas ruhigere Jahr hat uns Gelegenheit gegeben, etwas Luft zu holen und uns auf die 
anstehenden Wahlkämpfe vorzubereiten: Bundestagswahl 2017, Landtags- und Bezirks-
tagswahl in Bayern 2018, Europawahl 2019 und schließlich die Kommunalwahlen in Bayern
2020. 

 4 Kassenbericht, Bericht der RevisorInnen

Sabine Jantke trägt den Kassenbericht vor, unter anderem über das derzeit verfügbare Ge-
samtvermögen. 

Der Kassenbericht liegt schriftlich vor. Revisorin Petra Bämayr berichtet, dass die Daten ge-
prüft und für korrekt befunden worden sind. 

Die Unterlagen können jederzeit bei der Kassiererin eingesehen werden.

 5 Entlastung des Vorstandes

Anschließend bittet Julian die versammelten Mitglieder, den Vorstand zu entlasten, was 
einstimmig erfolgt.

 6 Bericht aus der Gemeindepolitik

Die Mitglieder der SPD-Fraktion und der Bürgermeister berichten über aktuelle und wichti-
ge Themen der Grassauer Gemeindepolitik:

 Hans Hornberger über den Neu- und Umbau der Schule und der Turnhalle,
 Stefan Kattari zum aktuellen Stand der Entwicklung zum Gewerbepart dar,
 Marina Gasteiger zum aktuellen Stand des Wertstoffhofs,
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 Herbert Gschöderer über die Entwicklung des Geländes „ehemaliger Minigolfplatz“ 
an der Mietenkamer Straße,

 Olaf Gruß über die Baupläne der Firma Infomax,
 Alfred Körner zur erfreulichen Haushaltssituation.

Bürgermeister Rudi Jantke fasst kurz die allgemeine Entwicklung zusammen. 

Zu den Berichten wird in Kürze ein Pressebericht veröffentlicht.

 7 Aussprache

 7.1 50 Jahre SPD
Julian Denk ehrt Hans Hornberger für 50 Jahre Mitgliedschaft in der SPD. 
Bürgermeister Rudi Jantke hebt in seiner Ansprache den unermüdlichen Einsatz von Hans 
Hornberger für die Gemeinde und für die SPD in Grassau hervor. Seit 1990 vertritt er die 
SPD auch als Gemeinderat. Viele Jahre war er Sprecher der SPD-Fraktion. Hans Hornberger  
war und ist ihm in seiner Arbeit als Bürgermeister eine große Hilfe, wofür sich Jantke ganz 
herzlich bedankt.

 7.2 Diskussion
Es wir eine rege Diskussion darüber geführt, wie der Arbeit des Ortsvereins wirkungsvoller 
präsentiert werden kann, um einerseits neue, insbesondere jüngere Mitglieder zu gewin-
nen und andererseits in den anstehenden Wahlen gute Ergebnisse zu erzielen.

Insbesondere müssen für die Kommunalwahlen 2020 neue Kandidaten gewonnen werden, 
um den anstehenden Generationenwechsel zu ermöglichen und zu gestalten.  

 8 Sonstiges

Julian weist noch einmal auf den SPD-Stammtisch hin, der regelmäßig am zweiten Don-
nerstag im Monat im Gasthaus Post in Grassau stattfindet.

Protokoll: Dieter Hahn

Anlagen: 1 - Einladung
2 - Anwesenheitsliste
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